

Секция «География»

Создание качественных общественных пространств внутри города на примере пешеходных улиц

Михайлук Марина Александровна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Географический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: marina_mikh94@list.ru

Качественное городское пространство является залогом комфортной жизни ее жителей. Во многих экономически развитых городах мира стали возвращаться к концепции малых масштабов не только для повышения комфортности жизни населения, но и для решения ряда экологических проблем, вызванных большим количеством автомобилей.

Одним из способов реализации такой политики стало создание пешеходных зон, которые за короткий период прочно вошли в повседневную жизнь горожан. В России подобная тенденция ознаменована появлением пешеходного Арбата в Москве, чуть позже подобные улицы появились и в Санкт-Петербурге.

Проблема эффективного функционирования пешеходных зон в качестве общественных пространств внутри города является актуальной в связи с недавним началом развития подобных пространств в России.

Исследование пешеходных улиц Санкт-Петербурга ставило перед собой цели определения эффективности, популярности и успешности функционирования пешеходных улиц внутри города, как общественных пространств, а также обозначения принципов планирования и критерии качества подобных пространств. Помимо эмпирического метода был также проведен анализ Интернет-ресурсов и публикаций в СМИ.

Проведенное исследование показало необходимость пристального внимания к пешеходным зонам как элементам здорового и живого города, которые обеспечивают не только транзитную функцию, но также и социальную, представляя собой место встреч и способствуя формированию открытого общества.

Таким образом, на основе исследования можно выделить следующие критерии качества пешеходной зоны:

- обеспечение базовых видов деятельности (возможность ходить, стоять, сидеть);
- возможность времяпрепровождения;
- возможность социального взаимодействия;
- обеспечение защиты пешеходов от транспорта и происшествий, преступности и насилия;
- разработка общественных пространств в человеческом масштабе, где акцент сделан на пешеходах, а не на автомобилях;
- создание положительных ощущений с помощью различных архитектурных решений.

Помимо этого в основе создания общественных пространств лежат следующие принципы планирования, связанные с городской средой в целом, среди которых:

- удобство расположения улицы с точки зрения человеческого фактора
- расстояние между общественными пространствами
- многофункциональность города.

Конференция «Ломоносов 2014»

Являясь залогом успешного, здорового и устойчивого городского пространства, пешеходные зоны должны с особой тщательностью разрабатываться градостроителями, так как созданные искусственным образом подобные места не всегда становятся полноценными общественными пространствами города.

Литература

1. Аксенов К., Браде И., Бондарчук Е. "Трансформационное и посттрансформационное городское пространство" Геликон Плюс, Санкт-Петербург, 2006
2. А. Гутнов, В. Глазычев "Мир архитектуры. Лицо города Молодая гвардия, М., 1990
3. Желнина А. А. "Малая Садовая улица в Санкт-Петербурге: опыт становления публичного пространства Communitas / Сообщество. 2006. № 1. С. 53-71
4. Ян Гейл «Города для людей», Концерн «КРОСТ», Москва, 2012